

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

## PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Miércoles 14 de Mayo de 1890

## ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.025

## LAS VICTIMAS DEL CANTÁBRICO

Una gran desgracia, de la que oportunamente dimos cuenta á nuestros lectores, ha llevado el luto, la desolación y el desamparo, á infortunadas familias de pescadores de Santander.

El mar, que todos los años por este tiempo se enfurece en aquellas costas reclamando víctimas, no se contentó ahora con menos que con las vidas de 55 infelices, mártires oscuros del trabajo condenados á ir todos los días á buscar el pan de sus padres ó de sus hijos en las mismas fauces de la muerte.

Para dar á nuestros lectores una idea del terrible drama que ha motivado caritativos impulsos en favor de los huérfanos y desvalidos, nada mejor que los siguientes fragmentos que nos permitimos tomar del hermoso libro «Sotileza» original del ilustre escritor montañés don José María de Pereda.

En ellos, con imponente grandeza y extraordinario vigor ha pintado un cuadro pavoroso, siempre de actualidad, y hoy más que nunca interesante, porque contribuirá á despertar en los lectores, al par que con compasión hacia las víctimas, interés piadoso y eficaz por sus desamparadas familias.

Hé aquí el relato con cuya reproducción nos honramos:

«Malo es el Sur desencadenado para tomar la costa á la vela; pero es más temible que por eso, por lo que suele traer de improviso: el galernazo, ó sea la virazón repentina al Noroeste.»

«De estos riesgos trataba de huir Reñales tomando cuanto antes la vuelta al puerto. Mirando hacia él, vió que las barquías estaban embocándole ya, y que las lanchas besugueras trataban de hacer lo mismo. Sin pérdida de un instante mandó izar las velas; y como el viento era escaso, se armaron también los remos. Todas las lanchas de altura imitaron su ejemplo.»

«Pasó así más de una hora, sin que en la lancha se oyeran otros rumores que el crujir de los estrofos, las acompañadas caídas de los remos en el agua, y el ardiente respirar de los hombres que ayudaban con su fatiga á las lonas á medio henchir. A ratos el aire algo más fresco, y entonces descansaban los remeros. En los celajes no se notaba alteración de importancia. Por la popa y por la proa se veían las lanchas que llevaban el mismo derrotero que la de Reñales.»

«Todo iba, pues, lo mejor de lo posible, y así continuó durante otra media hora; y llegó Andrés á reconocer bien distintamente, sin el auxilio de ojos extraños, los Urros de Liencres, y luego los acantilados de la Virgen de Mar.»

«De pronto percibieron sus oídos un pavoroso rumor lejano, como si trenes gigantescos de batalla rodaran suelos abovedados: sintió en su cara la impresión de una ráfaga húmeda y fría, y observó que el sol se oscurecía y que sobre la mar avanzaban, por el Noroeste, grandes manchas rizadas de un verde casi negro. Al mismo tiempo gritaba Reñales.»

«¡Abajo esas mayores!... ¡El tallaviento solo! Y Andrés, helado de espanto, vió á aquellos hombres tan valerosos abandonar los remos y lanzarse, descoloridos y acelerados, á cumplir los mandatos del patrón. Un solo instante de retardo en las maniobras, hubiera ocasionado el temido desastre; porque apenas quedó izado el tallaviento, una racha furiosa, cargada lluvia, se estrelló contra la vela, y con su empuje envolvió la lancha entre rugientes torbellinos. Una bruma delicadísima cubrió los horizontes, y la línea de la costa, mejor que verse, se adivinaba por el fragor de los mares que la batían, y el hervor de la espuma que la asaltaba por todas sus asperezas.»

Cuanto podía abarcar entonces la vista en derredor, era ya un espantoso resalsero de olas que se perseguían en desatentada carrera, y se azotaban con sus blancas crines sacudidas por el viento. Correr delante de aquella furia desatentada sin dejarse asaltar de ella, era el único medio, ya que no de salvarse, de intentarlo siquiera. Pero el intento no era fácil, porque solamente la vela podía dar el empuje necesario y la lancha no resistiría sin zozobrar ni la escasa lona que llevaba en el centro.»

«Andrés lo sabía muy bien; y al observar como crujía el palo en su carliga, y se ceñía como una vara de mimbre y crepitaba la vela, y zambullía la lancha la cabeza, y tumbaba después sobre un costado, y la mar la embestia por todas partes, no preguntó siquiera por qué el patrón mandó arriar el tallaviento y armar la urción en el castillete de proa. Más que lo que la maniobra significaba en aquel momento angustioso, heló la sangre en el corazón de Andrés el nombre terrible de aquel angosto lienzo desplegado á la mitad de un palo muy corto ¡La urción! Es decir, entre la vida y la muerte.»

De tiempo en tiempo, los pescadores clamaban fervorosos:

«¡Virgen del mar, adelante!... ¡Adelante, Virgen del mar!»

«A Andrés le parecían siglos los minutos que llevaba corridos en aquel trance espantoso, tan nuevo para él: y comenzaba á aturdirse y á desorientarle el estruendo que le ensordecía: la blancura y movilidad de las aguas, que le deslumbraban; la furia del viento que azotaba su rostro con manojos de espesa lluvia; los saltos vertiginosos de la lancha, y la visión de su sepultura entre los pliegues de aquel abismo sin límites.»

«Temblaba de horror, y cada crujido del fúnebre aparejo, cada estremecimiento de la lancha, cada maretazo que le alcanzaba, le parecía la señal del último desastre. Para colmo de angustias, vió de pronto, por su banda, flotar un remo entre las espumas alborotadas, y en seguida otros dos. También le vieron los contristados pescadores. Y vieron más á los pocos momentos: vieron una masa negra dando tumbos entre las olas. Era una lancha perdida. ¿De quién? ¿Y sus hombres? Estas preguntas leía Andrés en las caras lívidas de sus compañeros. Notó que, puestos de rodillas y elevando los ojos al cielo, hacían la promesa de ir al día siguiente descalzos y cargados con los remos y las velas, á oír una misa á la virgen, si Dios obraba el milagro de salvarles la vida en aquel riesgo terrible. Andrés elevó al cielo la misma oferta desde el fondo de su corazón cristiano.»

«...Reñales... perdió el equilibrio y cayó sobre el costado derecho, dándose un golpe en la cabeza contra el carel. Sin gobierno la lancha, atravesó á la mar; saltó hecho astillas el palo y arrebató el viento la vela. Andrés entonces, comprendió la gravedad del nuevo peligro.»

«¡A los remos!—gritó á los consternados pescadores, lanzándose él al de popa; abandonado por Reñales al caer, y poniendo la lancha en rumbo conveniente, con destreza y agilidad bien afortunada para todos.»

«Pasaban entonces por delante del Cabo Menor, sobre cuyas espaldas de roca avanzaban los mares para despeñarse al otro lado en bramadora cascada. Desde allí, ó mejor dicho, desde el Cabo Menor, á la boca del puerto, y siguiendo por el islote de Mouro hasta el cabo Quintres y el de Ajo, toda la costa era una sola cenefa de mugidoras espumas que hervían y trepaban, y se asían á los acantilados, y volvían á caer para intentar de nuevo el asalto, al empuje inconcebible de aquellas montañas líquidas que iban á estrellarse furiosas, sin punto de sosiego, contra las incombibles barreras.»

«¡Adelante, virgen del Mar!—repetían con voz firme los remeros al compás de su fatiga.»

«Andrés, empuñando su remo; clavados sus pies, más que asentados, en el panel de la lancha; luchando y viendo luchar á sus valerosos compañeros con esfuerzo sobrehumano, contra la muerte que los amenazaba por todas partes, comenzaba á sentir la sublimidad de tantos horrores juntos, y alababa á Dios delante de aquel pavoroso testimonio de su grandeza.»

«Lo menos malo de aquella situación era que iba á resolverse muy pronto; y esta convicción se leía bien claramente en las caras de los tripulantes, fijas en la de Andrés é inmóviles, como si de repente se hubieran petrificado todos á la vez, por obra de un mismo pensamiento.»

«Hasta entonces, todo lo que fuera correr delante del temporal, era acercarse á la salvación; pero desde aquel momento podía ser tan peligroso el avance rápido como la detención involuntaria; porque la lancha se hallaba entre el huracán que la impelía, y el boquete que debía saltarse en ocasión en que los mares no rompieran en él.»

«Andrés, que no lo ignoraba, parecía una estatua de piedra con ojos de fuego; los remeros, máquinas que se movían al mandato de una mirada suya; Reñales no se atrevía á respirar. Sobre el monte de Hano, había una multitud de personas que contemplaban con espanto, y resistiendo mal los embates del furioso vendaval, la terrible situación de la lancha. Andrés, por fortuna suya y de cuantos iban con él, no miró entonces hacia arriba. Le robaba toda la atención el examen del horroroso campo en que iba á librarse la batalla decisiva.»

«De pronto gritó á sus remeros:

«¡Ahorra!... ¡Boga!... ¡Más!...»

«Y los remeros, sacando milagrosas fuerzas de sus largas fatigas, se alzaron rígidos en el aire, estribando en los bancos con los pies, y colgados del remo con las manos.»

«Una ola colosal se lanzaba entonces al boquete, hinchada, reluciente, mugidora, y en lo más alto de su lomo cabalgaba la lancha á toda fuerza de remo.»

El lomo llegaba de costa á costa; mejor que lomo, anillo de reptil gigantesco, que se desenvolvía de la cola á la cabeza. El anillo aquel, siguió avanzando por el boquete adentro hacia las Quebrantas, en cuyos arenales había de estrellarse rebramando; pasó la quilla de la lancha, y esta comenzó á deslizarse de popa como por la cortina de una cascada, hasta el fondo de la sima que la ola fugitiva había dejado detrás. Allí se corría

el riesgo de que la lancha se durmiera, pero Andrés pensaba en todo, y pidió otro esfuerzo heroico á sus remeros. Hicieronle, y remando para vencer el reflujo de la mar pasada, otra mayor que entraba, sin romper en el boquete, fué alzóndola de popa y encaramándola en su lomo, y empujándola hacia el puerto. La altura era espantosa, y Andrés sentía el vértigo de los precipicios; pero no se arredraba, ni su cuerpo perdía los aplomos en aquella posición inverosímil.

«¡Más!... ¡más!—gritaba á los extenuados remeros, porque había llegado el momento decisivo.»

«Y los remos crujían, y los hombres jadeaban y la lancha seguía encaramándose, pero ganando terreno. Cuando la popa tocaba la cima de la montaña rugiente y la débil embarcación iba á recibir de ella el último impulso favorable, Andrés, orzando brioso, gritó conmovido, poniendo en sus palabras cuanto fuego quedaba en su corazón:

«¡Jesús, y adentro!...»

«Y la ola pasó también sin reventar hacia las Quebrantas, y la lancha comenzó á deslizarse por la pendiente de un nuevo abismo. Pero aquel abismo, era la salvación de todos, porque habían doblado la punta de la Cerda y estaban en puerto seguro.»

Sería temeridad indisculpable querer añadir algo de nuestra parte á esta conmovedora narración, y nos limitamos á decir á nuestros lectores que pueden remitir sus socorros á la redacción de *El Atlántico* ó á *La Voz Montañesa* de Santander.

## FRASCUELO

Ya que el popular diestro se despidió en la plaza de toros de Madrid del arte en que tanta fama alcanzó, creemos leerán con interés nuestros lectores algunos párrafos del precioso libro *Lagartijo y Frascuelo y su tiempo*, publicado por el castizo escritor señor Peña y Goñi, relativos al matador de toros en que hoy se fija la atención.

«Es muy difícil precisar—dice nuestro querido compañero—el día en que Salvador Sánchez pisó por primera vez la plaza de Madrid. Comenzó toreando los novillos embolados que se corrían por los aficionados, y ya en el año de 1863, en las novilladas verificadas el martes 8 y el domingo 13 de Diciembre aparece como banderillero de Villaverde en los toros de puntas que se corrían en aquéllas.»

Poco tiempo después en otras corridas análogas, cuando aun no tenía 21 años, *Frascuelo* recibía novillos y sobresalía banderilleando toros de puntas.

Durante el año de 1836 fué creciendo la fama del joven torero, y ya en Octubre figuró como sobresaliente de espada en una corrida extraordinaria organizada por *Cúchares* para socorrer á la viuda é hijos del picador Manuel Ledesma, *el Coriano*.

Desde este día, hasta que tomó la alternativa en la plaza de la corte, *Frascuelo* toreó en las novilladas de Madrid, en corridas de provincias, en la plaza de Lisboa, intentando recibir, haciendo quites, dando el quiebro con ó sin silla, saltando al trascuerno, lanceando de capa, descabellando, puntillando, queriendo hacerlo todo y aprenderlo todo, con un a tropellamiento y una sangre, cuyos impetus nada bastaba á contener.

En la temporada de 1867, Salvador figuró ya como banderillero de Cayetano Sanz, y el 27 de Octubre, en una corrida extraordinaria á beneficio del Real Hospital de Nuestra Señora de Atocha, *Cúchares* dió la alternativa á Salvador.

Cuando *Frascuelo* recibió en la plaza de Madrid la investidura de matador de toros le faltaban dos meses para cumplir 23 años.

Estudiando el señor Peña y Goñi los contrastes que presentan *Lagartijo* y *Frascuelo*, hace una perfecta semblanza de este famoso torero.

«El valor,—dice,—la gapeza: he aquí el capital de *Frascuelo*, capital con el cual á los 19 años realizó la increíble hazaña de Tolosa, y le ha permitido llegar después á esa altura, que solo alcanzan los privilegiados del arte.»

Su figura es la antítesis de Rafael. En *Lagartijo*, todo es armonía; en *Frascuelo*, todo desproporción; en aquel hay algo que se separa de la entereza varonil, sin llegar jamás á los umbrales del afeminamiento; en éste, la virilidad se impone como cualidad característica y predominante.

Corto de busto y largo de extremidades inferiores, un poco zambo de la pierna derecha, enjuto de carnes y excesivamente moreno de color; hay en el cuerpo de *Frascuelo* una rigidez de acero, que deja adivinar la consistencia y el poder de su terrible musculatura.

La cara es pequeña y en ella reside toda la expresión. Frente reducida y arrugada, cejas prominentes y huesosas que cobijan, como en antros, á dos ojos diminutos, cuya mirada sin brillo tiene la firmeza de la obstinación; labio superior grande, abultado y carnoso; boca dilatada y mejillas apretadas y secas, como si se hubieran sometido á la maceración. Todo revela en la fisonomía de

*Frascuelo* hervor de vida y fiereza tales que traen involuntariamente á la memoria algo de las reses á cuyo dominio ha dedicado aquel hombre toda su vida.

Salvador cuarteo y recorta tan corto y ceñido como el que más, pero la falta de flexibilidad de su cintura y la rigidez y desproporción de su cuerpo, despojan á sus adornos de todo aliciente plástico, de todo encanto exterior.

Su capote es una providencia que acude al socorro de picadores y toreros, en esos momentos en que tardar un segundo es perder la batalla, con un ardimiento y con una celeridad que le han valido desde los albores de su carrera la entusiasta admiración de todos los públicos.

Salvador, como banderillero, ha ejecutado todas las suertes del segundo tercio, desde el quiebro, con y sin silla, hasta el relance y la media vuelta, y las ha ejecutado todas con valentía y lucimiento y alcanzando grandes ovaciones; pero esto fué, más que nada, un esparcimiento de juventud en el cual no hizo afortunadamente hincapié el arte de *Frascuelo*.

He dicho que el toreo de muleta de Salvador es de pies, y ahora añado que tiene que serlo necesariamente. Entiéndase, ante todo, que al decir toreo de pies, no quiero decir que sea toreo de movimiento, porque hemos llegado á una época en que parece ser que para pasar bien de muleta á un toro se requiere que el matador tenga los pies metidos en grillos. A esto llaman hoy «parar los pies.»

Lo que quiero demostrar es que en las condiciones en que se coloca *Frascuelo* delante de la cara de los toros, no tiene más remedio que acudir á los pies para castigar á las reses que estocquea.

Todo ello depende del terreno que ocupa el torero para trastear. Si por algo peca siempre Salvador, es por el exceso, y éste le lleva á colocarse en general, demasiado corto, lo mismo para herir que para torear de muleta.

A la hora de herir, Salvador se transforma; su figura adquiere un relieve inmenso; y así como Rafael, todo distinción y todo gallardía, no tiene más momento feo que el de arrancarse á matar, Salvador, al contrario todo rigidez y dulzura durante la lidia, se yergue y engrandece, formando una figura admirable, en el momento de colocarse para arrancar.

La suerte favorita de *Frascuelo* es un modo de matar toros de su peculiar invención: un término medio entre la estocada recibiendo y la estocada á un tiempo.

El afán de *Frascuelo* de huir de todo elemento traicionero le lleva á trabajar sin prisa y con la conciencia del que cumple un deber, poniendo al servicio de su cumplimiento toda su voluntad, todo su arrojo y toda su inteligencia.

Cuando sufrió en 1885 la cogida de Nimes, le preguntó en San Sebastián una persona muy conocida y respetable:

«Pero, Salvador, ¿cómo es que se ha dejado Vd. coger en Francia?»

A lo cual contestó inmediatamente el interpelado:

«Porque lo mismo en Francia que en España que en todas partes donde toreo, tengo vergüenza.»

Un gran torero, serio, arrojado, inteligente, admirable; un banderillero valiente, y un matador de toros sin rival; hé aquí lo que dá por resultado á las pesquisas de la crítica el estudio de Salvador Sánchez, *Frascuelo*.

## Desde Madrid

### EL ENTIERRO DEL GENERAL CASSOLA

A las nueve de la mañana del domingo montó la guardia de honor una compañía del regimiento de infantería de Covadonga, con bandera arrollada y enlutada.

A las diez empezaron á llegar á la casa mortuoria los amigos del difunto general y casi toda la oficialidad de los regimientos francos de servicio.

A la hora fijada, once de la mañana, se puso en marcha la comitiva por el siguiente orden:

Un piquete de la guardia civil á caballo una batería de artillería de plaza, dos caballos del difunto cojeados, llevando enlutadas las sillas y llevados del diestro por húsares del regimiento de María Cristina; un piquete del primer batallón del regimiento antes citado; la carroza, tirada por ocho caballos, y la curia que había de llevar el féretro, casi cubiertas de coronas; porteros del Congreso con hachones encendidos; la caja conteniendo el cuerpo del general, llevada en hombros por oficiales de los diferentes cuerpos de la guarnición, que se iban relevando de trecho en trecho; sobre la tapa superior veíase el ros, la es-

pada y el bastón de mando; seguía la guardia de honor.

Detrás del duelo, presidido por los señores Sagasta, acompañado del contralmirante Catalá, en representación de S. M. la reina regente, el ministro de la Guerra, el capitán general del distrito y el presidente del Senado; en representación de la familia, los sobrinos del general, el arcipreste de Zaragoza don Juan Jiménez y el Sr. Carcía Alix; representado iba al presidente del Congreso, el señor Mínguez.

Seguían detrás los capitanes generales Jovellar, Martínez Campos y marqués de Novaliches; comisiones del Congreso y del Senado, de los cuerpos de la guarnición, todo el Estado Mayor que se halla en Madrid, y sin temor de equivocarnos y para no omitir nombres, diremos que formaron parte del acompañamiento cuantos hombres importantes residen en la corte.

Cerraron aquella lucida comitiva el resto del primer batallón de Covadonga, con la música, y el segundo con su banda de cornetas; un escuadrón del regimiento de caballería de la Reina, número 2, un coche de gala de la Real Casa, las carrozas y coches de gala del Congreso y del Senado y un número incalculable de coches de lujo, muchos de ellos blasonados.

La comitiva siguió desde la casa mortuoria por la calle de Serrano á la Puerta de Alcalá subiendo por la calle del mismo nombre á la Puerta del Sol, calle Mayor y Cuesta de la Vega; al final de ésta se despidió el duelo, habiéndose colocado el féretro sobre la cureña, y desfilando por delante el piquete de guardia civil y las fuerzas de infantería y caballería.

A la una y cuarto se puso nuevamente en marcha la fúnebre comitiva desde el final de la cuesta de la Vega en esta forma:

La batería de plaza, la carroza, la cureña, sobre la que se había colocado el féretro, y la guardia de honor del cadáver, el coche de Palacio, las carrozas y coches del Congreso y del Senado, y gran número de carruajes particulares.

A la una y cuarenta y cinco minutos llegó la cureña conduciendo el cadáver del general á la puerta de entrada del cementerio.

Allí fué nuevamente levantado en hombros por oficiales el féretro y precedido del capellán del cementerio se le llevó á la capilla.

Cantado el responso, también en hombros de oficiales y seguido de numeroso acompañamiento, se llevó la caja mortuoria hasta el pie de la sepultura en que había de depositarse el cadáver.

Abierta la tapa superior por el cristal, se vió el cadáver perfectamente conservado.

Cuando los concurrentes hubieron examinado se cerró nuevamente la caja y fué depositada en donde reposa.

Eran las dos y cuarto cuando la batería colocada en la parte baja de la Pradera de San Isidro disparaba el primer cañonazo; momento después el piquete y guardia de honor hacían la descarga de Ordenanza como último tributo al bizarro militar, sobre cuya tumba derramaban en aquel momento lágrimas amargas sus sobrinos y admiradores.

A las dos y veinticinco minutos todo había terminado en medio de una lluvia torrencial, acompañada de granizo.

El general Cassola duerme en su último sueño en el sarcófago núm. 478 del patio de San Millán y las Animas en el cementerio de la sacramental de San Justo.

De la presidencia del duelo siguieron hasta el último momento, el contralmirante Catalá, que según hemos dicho, llevaban la representación de S. M. la reina regente; el capitán general de Castilla la Nueva, la representación de la familia, y el director espiritual del ilustre finado.

La manifestación de duelo, que á grandes rasgos queda descrita, fué imponente.

Las calles por donde pasó la fúnebre comitiva veíanse atestadas de gente y en los balcones de las casas no cabía una persona más.

El círculo de clases pasivas militares enlutó su fachada, y una comisión depositó sobre el féretro del general una corona, mientras desde los balcones arrojaban los socios multitud de flores y ramas de laurel.

¡Descanse en paz el bizarro general Cassola!

## Desde el extranjero

### INCENDIO DE UN MANICOMIO

Los periódicos ingleses publican desconsoladores detalles acerca del incendio de la casa de locos de Longue-Pointe (Canadá), que anunció hace pocos días el telégrafo.

El fuego empezó en la sección de locos furiosos, y en ella ocurrió el mayor número de víctimas, pues era donde el salvamento presentaba más dificultades, y los alienados, cubiertos en su mayor parte con las camisas de fuerza, no podían prestar auxilio al personal del establecimiento.

A pesar de tales dificultades la cifra de las desgracias no fué más que de ciento.

De los 1.300 enfermos que estaban en cura en el manicomio faltan 200 ó 300, pero no todos ellos han perecido, pues algunos se salvaron en los bosques de las cercanías, y se les busca activamente.

El desastre dió lugar á escenas conmovedoras.

Mientras se hacían esfuerzos inauditos para salvar á los locos que estaban acostados, otros que se volvieron furiosos por sobreexcitación se arrojaron sobre los loqueros, produciendo serios conflictos. Otros locos echaron abajo las puertas, se subieron á los tejados, se negaron á bajar, y como no se podía llegar hasta ellos, cayeron y perecieron en las llamas cuando se hundió la techumbre principal.

El informe del jefe de servicio de incendios consigna que este funcionario, al entrar en un aposento, encontró 25 locos amontonados, estrechándose unos contra otros, de manera que no fué posible separarlos ni hacerlos salir. Todos perecieron abrasados vivos.

Un loco furioso, dotado de una fuerza extraor-

dinaria, consiguió escaparse de manos de los loqueros.

En seguida cogió debajo del brazo á una de las locas y la arrojó á las llamas.

Otro quiso hacer lo mismo con un bombero, que á duras penas pudo librarse.

En cambio varios locos recobraron la razón bajo la influencia del miedo.

Una mujer, que desde cuatro años antes no había pronunciado una palabra, se puso á gritar: ¡Socorro!

Se consiguió salvarla é inmediatamente empezó á hablar con los loqueros como una persona razonable.

Entre los locos que se salvaron en los bosques había algunas mujeres, las cuales fueron asaltadas en su huida por una cuadrilla de desalmados que abusaron de ellas de la manera más horrosa.

En cuanto estos infames sean aprehendidos, serán sujetos á la ley de Lynch.

El personal del establecimiento ha sufrido mucho. Casi todos los médicos están heridos y varias hermanas de la Caridad han perecido entre las llamas. La superiora experimentó tales emociones con el desastre, que ha tenido que guardar cama, y su estado inspira vivas inquietudes.

La casa de locos de Longue-Pointe, que tenía también el nombre de Asilo de San Juan de Dios, fué fundada en 1873 á expensas de las hermanas de la providencia. El edificio costó más de 5 millones de pesetas y ahora no es sino un montón de ruinas.

### UN DRAMA ESPANTOSO

En Walle (Polonia) acaba de ocurrir un suceso horrible.

Un tal Raboczynsky, poseedor de una pequeña fortuna, se casó la semana pasada con una linda joven de aquel pueblo.

Por la noche se retiraron los recién casados á su cabana, á cuya puerta acudieron varios amigos para darles serenata.

A la mañana siguiente la puerta y las ventanas de la choza estaban herméticamente cerradas; viendo esto los vecinos llamaron durante algún tiempo, y como no recibiesen contestación echaron la puerta abajo.

Un espectáculo horroroso se presentó á su vista cuando entraron.

En el suelo de la alcoba nupcial yacía el cadáver de la novia cubierto de innumerables heridas y bañado en un charco de sangre.

Las orejas, la nariz y los labios estaban espantosamente arrancados; los pechos y cuatro dedos de la mano izquierda habían sido devorados.

Parecía el conjunto la presa desgarrada de algún animal feroz.

Echado en la cama y como si estuviera dormido veíase á Enrique Raboczynsky, con los labios cubiertos de espuma y la carne del brazo derecho arrancada.

Cuando los vecinos se acercaron á él, saltó de la cama como una fiera, aullando, gruñendo como un perro, rechinando los dientes y arrojándose á sus amigos para morderlos.

Se trabó entonces una lucha terrible, y fué preciso darle fuertes golpes con una barra de hierro antes de apoderarse de él.

Momentos después expiraba en medio de terribles convulsiones.

Raboczynsky fué mordido algunas semanas antes por un perro rabioso y se había limitado á cauterizarse la mordedura.

## Correo de Galicia

El ministro de Fomento ha concedido la cantidad de 5.000 pesetas para la exposición de ganados que se celebrará en la Coruña, con ocasión de las próximas fiestas.

Ha fallecido en Lugo el conocido relojero corrués don Manuel Canoura, redactor que fué de *El Clamor de Galicia*.

Nuestro pésame á la familia del finado.

El domingo dió su última función en el circo Príncipe Real de Oporto la compañía cuatestre de don Rafael Díaz, que el 15 del actual comenzará sus trabajos en el teatro circo Bretón, de Vigo.

Dice *El Ortegaleira*, de Ortigueira: «Estos días se está procediendo por un ingeniero á levantar los planos del nuevo relleno de la parte de mar comprendida entre los alfolíes y Vico de Pedras, en una longitud de 207 metros y un ancho de 70, acordado por el ayuntamiento de este pueblo.»

Ha fallecido en la Habana la señora doña Felicitana Ferran de Villasuso, esposa del señor don Fidel Villasuso ex-presidente del *Centro Gallego*.

El cadáver fué llevado en hombros desde la casa mortuoria, Oficios 90, á Luz, esquina á San Ignacio, por representaciones de la Directiva y secciones del *Centro Gallego*, y por las de San Ignacio hasta Muralla cargáronlo los empleados del señor Villasuso y una representación del orfeón *Ecos de Galicia*.

El *Centro Gallego* y la casa de comercio del señor Villasuso, estaban de luto. La bandera de la empresa de vapores de Menéndez y Compañía estaba á media asta, como asimismo la de nuestro instituto y la del orfeón *Ecos de Galicia*.

El sarcófago era de bronce, la caja exterior de cedro, recubierta de terciopelo negro y adornos de plata.

Las 14 coronas dedicadas á la memoria de la infortunada señora, fueron llevadas á mano desde la calle de los Oficios á la muralla por las distintas representaciones que figuraban en el entierro: la corona del *Centro* por don Anselmo Rodríguez y don Serafín Sabucedo.

## Crónica marítima

De *El Mediterráneo* de Cartagena:

«Sabemos que una comisión en nombre de los tres cuerpos practicantes, contramaestres y condestables se presentará probablemente el lunes próximo al Excmo. Sr. Mayor general de este departamento, para hacerle presente la necesidad de reformar algunos artículos de los reglamentos que actualmente les rigen, en analogía con los derechos que disfrutan otros cuerpos también subalternos; petición muy justa que no creemos dejará de atender la digna autoridad á quien se hace, pues tratándose de individuos que tienen que cumplir iguales deberes, cada uno en su profesión, lógico parece que también sean iguales los derechos.»

Ha salido el domingo de Cádiz para Madrid el general de infantería de Marina señor Ochoa Moreno, después de haber practicado la visita de inspección á los tercios de aquel departamento, ordenada por el ministro.

Como consecuencia de su visita—dice *El Departamento*—ha pasado comunicación al comandante de los tercios y jefe de la academia, felicitándolos por el estado en que se encuentran las fuerzas y los servicios en los que no ha tenido nada que corregir ni reprimir.

Nuestra enhorabuena á la brillante oficialidad que presta sus servicios en dicho punto.

El ilustrado marino señor don Joaquín Garralda, que, á bordo de la fragata *Numancia* tomó parte en la gloriosa campaña del Pacífico, describió en la Sociedad Geográfica el viaje de circunnavegación que aquel buque realizó inmediatamente después del combate del Callao.

El señor Garralda conserva el Diario de dicho viaje, y comunicó datos y noticias de gran interés y novedad.

Hállase gravemente enfermo don Felipe Riveira, cabo de mar de Puente del Porco.

En el vapor correo de Manila *San Ignacio de Loyola* ha llegado el sábado á Cartagena, procedente de aquel archipiélago, el ordenador de marina don Isidro Alemán y el capitán de infantería de marina don Eduardo Cortés.

En la travesía de Valencia á dicho puerto ha tenido la desgracia de caerse desde la cubierta á la bodega de popa, falleciendo á los pocos momentos, el marinero Juan Vidal Beltrán.

## Del interior

Los días del 21 al 29 de Mayo corriente tendrá lugar la Recaudación de las contribuciones territorial é industrial del 4.º trimestre de 1889 á 1890 correspondientes al distrito del Ferrol.

Las oficinas continúan situadas en la casa número 178, de la calle de Magdalena. Para la cobranza estarán abiertas de 8 á 12 de la mañana y de 1 á 3 de la tarde.

### CAIDA MORTAL

Poco antes de las seis de la tarde, uno de esos sucesos que llevan la consternación al espíritu, impresionó vivamente á los vecinos de la calle de Galiano y transeúntes que á la sazón pasaban por dicha calle.

Desde la galería de un segundo piso se desplomaba al suelo un cuerpo humano.

Diferentes gritos de exclamación se escucharon al mismo tiempo que el cuerpo chocaba contra el pavimento.

El mayoral que guiaba la carretela del señor Jofre detuvo los caballos casi á rozar con la víctima.

Las gentes se aglomeraron y de entre un charco de sangre fué recogida una linda joven en el momento en que exhalaba sus últimos suspiros.

Era ella Lola Pérez de Arce, de 17 años de edad, hija del comandante retirado de infantería de marina don Miguel, mayor de plaza recientemente relevado de dicho cargo.

La voracidad pública que nada respeta y todo lo tergiversa halló en ese triste suceso pasto para su invención y las versiones más encontradas circularon respecto de los móviles y circunstancias de tan horroroso accidente.

Creemos nosotros como más ciertos los datos que se nos facilitan y de los cuales se deduce que pocos momentos antes había permanecido la víctima en el mirador que da vista á la calle de San Benito, sosteniendo animada conversación con un conocido médico que le hacía la corte.

Al despedirse, como de costumbre, corrió la joven al mirador de la calle de Galiano para ver pasar á su novio y lo hizo con tal temeridad ó descuido y avanzanza el cuerpo de tal modo por la ventanilla baja del mirador que, perdiendo el equilibrio, se deslizó á la calle tan perpendicularmente que quebró con el pie uno ó dos cristales del mirador del primer piso, chocando con el cráneo en el suelo.

La desgraciada joven comprendió ya tarde el peligro, pues pretendió detener la caída agarrándose á la cortina que arrastró y enredada á su cuerpo también se precipitó á la calle.

El padre de la infortunada se hallaba de paseo cuando ocurrió la desgracia que ha sumido en el más profundo desconsuelo á una familia cariñosa.

El juzgado entiende en el asunto.

El martes próximo se celebrará en la capilla de Dolores un acto fúnebre por el eterno descanso del ex economo de San Julián D. Manuel María Gonzalez.

Ha sido aprobado ya por la Junta provincial de Teatros los planos de la plaza de toros de esta ciudad.

Actualmente se están construyendo los palcos, cuyo número se eleva á 40.

Para mayor seguridad será revestido el edificio por la parte exterior de un ardo de hierro de un decímetro de ancho que abrace toda la circunferencia, aparte los puntales simétricos que serán colocados exteriormente también como fuerzas de contención.

Avanzan, aun que más paulatinamente de lo que entra en los cálculos del contratista, las obras del mercado central.

Empiezan á colocarse ya las columnas de los esquinales de los pabellones, cuya forma revela buen gusto, aunque según los inteligentes no resultan de gran solidez para la elevación que pretende dárseles y peso que habrán de resistir.

De hoy á mañana se espera una buena remesa de piedra sillería de Vivero, material que escasea y es causa del retraso que sufren los trabajos.

Las columnas de hierro también deben recibirse de un momento á otro de Carril, en donde han sido forjadas.

Y siguen las bodas, en Santiago especialmente. La hermosa señorita, hija de Betanzos, Matilde Tato, se casará en breve allí con el abogado don Alfredo Caamaño.

Un oficial de una Notaría, también de Compostela, se enlazará con una viuda que está más cerca de los cincuenta Eneiros que de los cuarenta Marzo.

En la Coruña se registra también la boda del teniente de artillería señor Morantes, con una hermosísima y virtuosa joven.

En nuestra ciudad también siguen soplando buenos vientos.

El domingo último se leyeron las primeras amonestaciones que son una garantía de la proximidad del enlace entre la hija de un conocido industrial y marino y un apreciable contador de fragata.

También se susurra que pronto se decidirán á oír la epístola de San Pablo una señorita, hija de un oficial general de uno de los cuerpos de la Armada y un contador de navío que aun no hace mucho tiempo fué víctima de un ligero accidente.

La ordenación de pagos del ministerio de gracia y Justicia, ha ordenado que se abonen al abogado fiscal de la Audiencia del territorio don Romualdo de los Ríos Portilla, 123'50 pesetas por los gastos de los juicios orales celebrados en Ferrol.

Hoy ha salido el clero parroquial de San Julián en rogativa á la capilla de Dolores.

El del Socorro, como los días anteriores, visitó el templo de San Roque.

El cargo de corrector de la capilla de Nuestra Señora de los Dolores ha sido conferido al vicario castreño don Luis Vidal, en reemplazo del que lo ejercía diuturno presbítero don Manuel María Gonzalez.

En breve tomará posesión el nuevamente nombrado.

No es solo la imagen de San Ramón la que estrena hábitos para la procesión del Corpus. También ha sido encargado á París para la Virgen del Socorro, un lujoso manto, el cual se costea por medio de suscripción.

### HERMANITAS DE LOS POBRES

Hemos tenido el gusto de visitar ayer el Asilo de las Hermanitas de los pobres, después de las últimas obras de ampliación que han mejorado notablemente las condiciones de aquel establecimiento.

No es posible mayor régimen, ni más esmerada limpieza, ni un orden tan perfecto.

Además de la natural separación entre los asilados de ambos sexos, hay la que pudiéramos llamar subdivisión de sanos y enfermos. Los departamentos para comedores, descanso, salas de trabajo, dormitorios, etc., son amplios y ventilados.

La cocina, del sistema económico, ocupa una especial situación, más especial por su aislamiento y reúne todas las condiciones necesarias para atender á la subsistencia de los asilados que puede contener el local.

Las camas de hierro son fuertes, bien acondicionadas y recomendables por su exquisita decencia. Hay hermosa simetría en todo.

La humildad que allí se respira, no resta victorias al arte que ha presidido en la distribución y gobierno de las salas.

Con ofrecer muchos encantos, por que grandes encantos constituyen esos centros que cobijan á tantos seres desgraciados, el mayor es que dentro del Asilo están todos los elementos precisos para satisfacer las necesidades del servicio que presta, salvo sean los artículos de comer y demás productos de la indumentaria.

Las Hermanitas ejercen todos los oficios. Agenician limosnas, cocinan, lavan, cosen, cuidan los enfermos y hacen todas las demás labores domésticas.

¡Benditas ellas que no se cansan en hacer bien sirviendo de consuelo y sostén de infortunados seres en esa decrepita edad en que es doblemente eficazísimo el ejercicio de la caridad!

Actualmente cuenta el establecimiento con 66 asilados, de ellos 40 mujeres y 26 ancianos.

Ofrece, sin embargo, comodidades para 75 asilados.

### Noticias militares:

Se ha ordenado el ingreso en servicio activo del oficial primero del cuerpo administrativo del ejército, don Vicente Viqueira Florez Calderón, que se encuentra de supernumerario en este distrito.

—Se ha dispuesto que se saquen á concurso, dentro de los términos reglamentarios, doce plazas de músico mayor para cubrir las vacantes

que ocurran en los cuerpos, con la precisa condición de que los aspirantes que sean aprobados han de continuar en la misma situación que tuviesen, hasta obtener colocación por el orden de censuras.

—El *Diario oficial del ministerio de la Guerra* publica una circular relativa al cobro de las deudas de los militares en cuya regla primera se establece que los acreedores de individuos que cobren sus sueldos con cargo á los presupuestos de Guerra de la Península ó Ultramar, podrán gestionar, gubernativamente, el pago de sus créditos recurriendo al jefe del cuerpo, establecimiento ú oficina en que el deudor preste sus servicios, por conducto de la autoridad militar de la plaza en que reside el acreedor, si el deudor reside en otra, y directamente cuando ambos tengan la misma residencia.

Si el deudor presta conformidad á que se le sujete á descuento, se le hará el reglamentario; pero si no prestare tal conformidad no se llevará á efecto la retención hasta que se acuerde por providencia judicial.

En las demás reglas de dicha circular se expresa la nueva tramitación que deberá darse á los expedientes de deudas.

De entre esas reglas, la quinta previene que la subsecretaría del ministerio y las inspecciones generales de las armas, se limitarán en lo sucesivo á conocer de las retenciones de sueldos pertenecientes á individuos que, respectivamente, presen en ellas servicio.

Las inspecciones generales, además, facilitarán á las autoridades judiciales noticia del destino de los jefes y oficiales del ejército, cuando soliciten este dato.

—Se ha cursado al Consejo Supremo de Guerra y Marina la instancia documentada de doña María Pais García, en la que solicita pensión del Montepío militar.

—Se ha ordenado al gobierno militar de Lugo para que por un fiscal militar de la provincia se instruya información testimonial á instancia de doña Manuela Allo Sandoval y Somoza.

—Se ha remitido al Consejo Supremo de Guerra y Marina la instancia documentada de doña Fermína Auant y Larreta en súplica de pensión del Montepío militar.

Ha llegado á esta ciudad nuestro antiguo amigo don Victoriano Suarez para tomar posesión de la segunda comandancia de este puerto.

La fuerza de la Guardia civil de infantería reconcentrada en la Coruña desde la semana pasada ha salido ayer para sus puestos respectivos.

Para León partió el coronel de la benemérita arma de este distrito.

Se ha concedido á doña Carolina Vez y Alba, á doña Teresa Martínez Caamaño y á doña Herminia Martínez Vez, viuda y huérfanas respectivamente del intendente de marina don Marcelino Martínez, la pensión de 2.250 pesetas.

Se ha rehabilitado al soldado licenciado del ejército de Cuba Eugenio Rey, en el goce de la pensión anual de una cruz vitalicia del Mérito Militar pensionada con 7'50 pesetas mensuales.

Idem id. al cabo de mar José Nicolás Bascada, por la misma cruz, con igual premio.

Ha sido alterada la hora de los ejercicios del mes de María que se vienen celebrando en la parroquia de San Julián, á consecuencia de las irreverencias cometidas por algunos jóvenes que aprovechaban la oscuridad de la noche para alterar el buen orden en el vestíbulo del templo.

Desde ayer empiezan á las cuatro y media de la tarde.

Es una acertada disposición.

Ayer han abandonado la dársena del Parque, anclando en el fondeadero de la Graña, la fragata *Asturias* escuela naval y la corbeta *Villa de Bilbao*, de aprendices marineros.

Es más agradable el aspecto que ahora ofrece la bahía con cinco buques de guerra, pues además de los aludidos, están la fragata *Almansa* y cruceros *Navarra* y *Reina Cristina*.

Un suceso bien desagradable ocurrió anteayer en el Astillero de Esteiro.

A consecuencia de un accidente fortuito se desplomaron al suelo desde una elevación de catorce metros dos operarios ocupados en los trabajos de uno de los reductos del crucero *Alfonso XIII*.

Los heridos se llaman José Penelas y Juan José Castro Lourido: el primero sufrió la fractura de dos costillas. El otro una fuerte contusión en la cabeza.

Ambos recibieron los primeros auxilios en la enfermería del Hospital.

Por su pié se trasladaron á sus domicilios. Su estado no ofrece alarma alguna.

PADRE, MADRE E HIJO

A las primeras horas de la noche de ayer un acontecimiento raro y con sus ribetes melodramáticos se desarrolló en la alameda que limita al foso y trozo próximo á Río Nuevo, del cual acontecimiento pudieron enterarse algunas personas atraídas por la estridente gritería.

Un matrimonio, de edad ya proveya él y ella, venían sosteniendo una acaloradísima disputa, más agriada por el estado nada sereno de uno de ellos. Fuera esto ó fuera que las mutuas ofensas exacerbaban los ánimos, es lo cierto que él echó mano al cuello de la esposa, con tal ímpetu que la derribó á tierra. La agredida debió sentir la influencia de la opresión de una manera viva, pues presa de los primeros síntomas de la asfixia se echaba las manos al cuello entrepatas convulsivas.

Creyendo él que la había estrangulado, echó mano al bolsillo de la chaqueta, extrajo un cordel y se disponía á amarrárselo al cuello para ahogarse.

El hijo, cabo de mar, ante tan patética escena, todo trémulo, no sabía si atender á la madre ó disuadir al padre de la fatal resolución que intentaba realizar, y en tan crítico trance y en un arranque de desesperación pretendió también arrojar-se él al foso, cosa que hubiera conseguido si algunos transeúntes no logran detenerle, prorrumpiendo al mismo tiempo en gritos de auxilio.

Hubo carreras, ayes, exclamaciones y frases de terror.

Acudieron, por fin, otras personas y un guardia, y despues de un *maremagnum* en que nadie se entendía, pudo desvanecerse el lío, entrar en interpretaciones y averiguarse que la que se creía estrangulada solo había sufrido las torturas del fuerte apretón al gazañate.

En vista de lo cual el marido desistió de ahorrarse y el hijo pudo serenarse fácilmente.

Los tres ya con más cordialidad, sino más tranquilos fueron acompañados á Ferrol viejo, en cuyo barrio tienen el domicilio.

Y lo que decía una aguadora de la fuente de las Palomas al verlos marchar:

—«Hay días aciagos y yo temí algo, por que martes y trece no traen cosa buena.»

Hoy celebra baile el casino *Mendes Niñez*. La fiesta promete estar animadísima. El loca lo convirtió la comisión de adorno en un hermoso *bouquet*.

Es tan extraordinaria la merluza que suerte nuestro mercado que se ha puesto al alcance de las más modestas fortunas.

Los pescadores de Mugarlos llevan ya una regular temporada con suerte en sus expediciones al mar.

Falta les hacían estos buenos tiempos, como compensación á las malas costeras de los últimos meses.

Mañana saldrá para Cadiz, á donde vá destinado, nuestro apreciable amigo D. Manuel Raimundez oficial primero del cuerpo de archiveros de la Armada.

Sus servicios en la capitania general de este departamento le recomiendan como un funcionario de excelentes condiciones.

Con motivo de la festividad del día, mañana no publicaremos periódico.

Los vapores tranvías haran mañana viajes á la Cabana, en donde se celebra la fiesta de la Ascensión. Tambien los coches haran expediciones extraordinarias á Puente Freixeiro, por igual motivo.

Anteayer se reunió la Junta de gobierno del Hospital de Caridad.

Por efecto de la concavidad del terreno y abundantes lluvias que cayeron estos últimos días está convertida en una verdadera cisterna, el espacio que fué antigua pista del *Teatro-Circo*.

En aquel estanque inventó la travesura infantil todos los medios navegables habidos y por haber, exponiéndose á peligros frecuentes.

Llamamos la atención de quien corresponda para que se eviten los espectáculos que allí se ofrecen, disecando el pantano que puede ocasionar, por ende, emanaciones nada salutaras, de prolongarse la existencia de tal cantidad de agua estancada.

Hoy dieron principio en el crucero *Navarra*, que arbola la insignia del general de la escuadra, los exámenes para cabos de mar.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 12

Nacimientos

Josefa Manuela Mercedes Paz.  
Antonio Teigeiro Padin.  
Rafael Armando Cayetano Plácido Domingo  
Lázaro Garcia.

Defunciones

Tomás Caamaño Leestón, 48 años.  
Nemesio Puente Rodriguez, 11 meses.  
Asunción Castro Torres 27 años.  
José Rodriguez Costa, 45 años.

Espectáculos

TEATRO ROMEA

GRAN CONCIERTO VOCAL E INSTRUMENTAL

PARA MAÑANA JUEVES

Programa

*Primera parte.*—1.º Poeta y aldeano, *Soupe*, sinfonía por la orquesta.  
2.º Preludio de El Anillo de Hierro para violín, *Marqués*, por el señor Perez.  
3.º Gran aria de la ópera *Aida*, *Verdi*, por la señorita Linda Diaz.  
4.º Marche Hongroise para piano, *Koswalsky*, por el señor E. Braña.  
5.º Trio IV para clarinetes, *Tuks*, por los señores Vilumbrales, Fernandez y Lutgardo.  
6.º Cavatina de la ópera *Lucrecia Borgia*, *Donizetti*, por la señorita Linda Diaz.  
*Segunda parte.*—1.º Le Pais natal, *Sahrbach*, por la orquesta.  
2.º Sevillanas para piano, *Albeniz*, por el señor E. Braña.  
3.º Il Baccio, *Arditi*, por la señorita Linda Diaz.  
4.º Fantasia motivos de Faust para violín, *Allard*, por el señor E. Perez.  
5.º Trio V para clarinetes, *Tuks*, por los señores Vilumbrales, Fernandez y Lutgardo.

Entrada general 0'75 céntimos.

A las ocho y media.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 13, 9 n.

En el Congreso fué leído el proyecto de división territorial electoral de Cuba y Puerto Rico.

Dió comienzo también el debate de los presupuestos de Puerto Rico.

Se aprobó el presupuesto de la Guerra. Comenzó el de Marina que combatió el señor Maura.

En el Senado sostúvose una larga discusión, sobre el problema social. El señor Sagasta ofreció cumplir la ley de asociaciones y afirmó que no existen sociedades anarquistas en España.

Los señores de Canga Argüelles y Mena Zorrilla sostuvieron que existían.

Madrid 13, 10'10 n.

En las costas Hebridias naufragó un buque. Los autropójagos devoraron 51 tripulantes. Algunos de estos se defendieron heroicamente.

Ha sufrido un pequeño recargo la enfermedad de Bismarck.

Madrid 13, 10'20 n.

Está firmado el Real decreto convocando oposiciones de ingreso para el 15 de Octubre en el cuerpo administrativo de la armada. Las plazas que se anuncian son nueve.

Esperimentó alguna mejoría en su dolencia el vice-almirante Antequera.

Bolsín 4 por 100 interior 76'85.

Cádiz 14, 11 m.

Hoy á las nueve de la mañana fondeó

sin novedad en este puerto, procedente de la Habana, el vapor correo «Buenos Aires.»

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

Se recibió otra nueva partida de patata Monforte á 26 reales quintal, Dolores 59.

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la Imprenta de Pita en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Gallina en galantina trufada  
Jamón en dulce

PLATO DE MAÑANA

Langosta en salsa tartara

Disponible desde las once de la mañana hasta las ocho de la noche.

FONDA SUIZA, REAL 114

NOVENA DE MEDITACIONES

DEL

ESPIRITU SANTO

POR SAN ALFONSO MARIA DE LIGORIO

Se halla de venta en la imprenta y librería de R. Pita al precio de 50 céntimos.

CARBON MINERAL

Inglés, superior escogido sin polvo para cocinas y máquinas.

Se vende en la calle de Gravina núm. 4, inmediato á la plaza de Dolores, á los precios siguientes:

Por quintal, á nueve reales.

Por tonelada, á ocho reales.

De diez quintales en adelante se lleva á domicilio sin aumento de precio.

Se recomienda este carbón por el poco humo que produce y lo poco que ensucia las cocinas.



EL SEÑOR

## DON FRANCISCO CEBREIRO Y SELJAS

HA FALLECIDO

*Su esposa doña Severina Rivera, hijos don Bernardino y doña Joaquina, hermanos, hermanos políticos, tias, sobrinos y demás parientes;*

Dán las más expresivas gracias á todas las personas que se han dignado acompañar al Cementerio el cadáver del finado, cuyo acto tuvo lugar á las seis y media de la tarde del día 10 y á las misas que se celebraron ayer en la capilla del Cármen.

---



SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

## D<sup>A</sup>. JOSEFA GIL Y LORENZO

### VIUDA DE ABELLA

FALLECIÓ EL 13 DE MAYO DE 1888

R. I. P.

Todas las misas que se celebren desde las ocho hasta las doce de la mañana el viernes 12 del corriente, en el altar Mayor de privilegio de la capilla de Dolores V. O. T. de Servitas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

*Sus hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes; ruegan á las personas de su amistad, se dignen asistir á alguna de dichas misas, por cuyo favor les anticipan las gracias.*



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor *ALFONSO XII* haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor *ALFONSO XIII* con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor *BUENOS AIRES* con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor *ESPAÑA* saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor *SANTO DOMINGO* saldrá de Barcelona el dia 2 y el dia 30 el vapor *ISLA DE MINDANAO*.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor *CATALUNA* salió de Barcelona el 26 de Abril, trasbordando en Cádiz el 1.º

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor *PANAMA*.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Granda.

LA TORRE GRAN FABRICA DE Chocolates, Cafés y Tés

Y DE PASTAS PARA SOPA DE FRANCISCO LEAL RASTRO, 21, CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido medalla de oro en la Universal de París de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes pastas para sopa, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir á surtirse á esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada Fuente de San Andrés, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136



LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol. D. Nicasio Perez. San Francisco. núm. 1.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES

37 RECOMPENSAS

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID



MALA REAL INGLESA VAPORES CORREOS

PRRA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 dias de Carril y Vigo

El día 24 de Mayo de 1890, tocará de regreso en Vigo para Southampton (Londres) y Amberes el vapor

MAGDALENA

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje la Coruña y Carril á Vigo le será pagado por el Agente.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigir se á los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva. Ferrol.—D. Demetrio Plá.



LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterraneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, San Francisco, núm. 2.

LA INDUSTRIAL FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS DE V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA SANTANDER

Especialidad en pavimentos de lujo de variados dibujos y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, azoteas y cocheras; capiteles, molduras, florones y balaustrados, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar, mesas y veladores para cafés ú otros usos; pudiendo sustituirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como por su solidez

Depósito de azulejos y cemento portland de las mejores marcas conocidas.

Se remiten catálogos ilustrados á quien los pida.

A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con don Eduardo Varela en Ferrol, calle de Arce núm. 9, pral.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS DE

DON CANUTO BEREAL

Real, 39.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, torima elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Aristones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

JOYA MEDICINAL

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES AGUAS MINERALES NATURALES

DE

CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS, HIPOSULFITADAS ÚNICAS DE SU ESPECIE

HAN OBTENIDO OCHO MEDALLAS DE ORO Y SEIS DIPLOMAS DE HONOR.

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA

En el Gran Concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Exposición universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores.

Londres.—Grandioso palacio de San Stephens.—Real Acuarium Westminster.

Este gran Certámen ha concedido á las AGUAS DE CARABAÑA de la Nación Española el Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro y Placa de primera clase con la felicitación del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Venta en todas las Farmacias y Droguerías DE ESPAÑA Y DEL ESTRANJERO

LOS PEDIDOS POR MAYOR AL DEPOSITARIO GENERAL Y PROPIETARIO Atocha 87 R. J. CHAVARRI Atocha 87

(Plaza de Anton Martin)

MAYO 1889. EXPOSICION UNIVERSAL SANITARIA DE REIMS Miembro del Jurado.—Gran diploma de honor

MEDALLA EN LA EXPOSICION DE PARIS 1889